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یان دارد و در مقاطع حساس، بروز می‌کند.  یکا جر پوست آمر یر التهاب ز

یان گرفته، گزارش نهاد‌های نظامی و امنیتی  آنچه بروز کنونی حول آن جر

یکا درباره عدم آسیب جدی به تأسیسات غنی‌سازی فردو است. تهیه  آمر

یکا به خودی خود اهمیت ندارد،  این گزارش در نهاد‌های حرفه‌ای آمر

بلکه نکته مهم افشای آن توسط رسانه‌های نزدیک به حزب دموکرات 

است. اتصال ضلع نظامی - امنیتی به ضلع‌های رسانه‌ای و سیاسی برای 

یکا به عنوان دستاورد خود  انهدام آنچه ترامپ درحال ارائه به جامعه آمر

است، نیازمند بررسی است. ترامپ ادعا دارد در یک حمله، تأسیسات 

هسته‌ای ایران را نابود کرده و دیگر تهران قادر به بازسازی برنامه هسته‌ای 

یکا می‌گوید اقدام او در بمباران ایران باید  خود نیست. رئیس‌جمهور آمر

همانند »عملیات بمباران هیروشیما و ناکازاکی« به عنوان یک اقدام 

یخ ثبت شود. این ادعا اما از هرجهت به ویژه از سوی  تمام‌کننده در تار

دولت ترامپ نیز درحال رد شدن است. درخواست و پیگیری برای آغاز 

کید بر آنکه تهران باید بپذیرد غنی‌سازی  گفت‌وگوی هسته‌ای با ایران و تأ

نداشته باشد، نشان می‌دهد مجموعه دولت ترامپ خود نیز ادعا‌های 

رئیسش را قبول ندارد. اگر تأسیسات نابود شده‌اند و بنابر ادعای ترامپ 

دیگر ایران پول و انگیزه‌ای برای بازسازی آن‌ها ندارد، دلیلی نیز برای مذاکره 

یع و فوری برای کاهش ابعاد برنامه هسته‌ای ایران وجود ندارد. گرمای  سر

یکا اما در مدار »حمله به فردو« درحال افزایش  رقابت بر سر قدرت در آمر

است و این تأسیسات به عامل انشقاق در محیط سیاسی این کشور تبدیل 

شده است. ترامپ می‌خواهد از عملیات کوچک خود با ابعاد مبهمی که 

داشته، دستاوردی عظیم بسازد. دستاوردسازی‌ای که می‌تواند به پوشش 

یان دیگر  یکا به ز و ابزاری در دستان ترامپ برای قلع‌وقمع قدرت در آمر

یگران منجر شود. از این رو روایت‌ها درباره فردو، به جنگ قدرت  باز

یب داده و به محل زد و خورد سیاسی تبدیل شده است.  موجود ضر

   ابعاد جنگ قدرت درگرفته بر سر »روایت فردو«
درباره انتشار این اسناد چند سناریو محتمل است: 

بخشی از نهاد‌های حرفه‌ای آمریکا که فارغ از دولت‌ها به طور ۱ بازتنظیم ترامپ

مداوم در ساختار حضور دارند، از روایت‌سازی ترامپ از حمله به تأسیسات 

هسته‌ای ایران به هراس افتاده‌اند. 

آن‌ها احتمال می‌دهند ترامپ قصد دارد با ساختن دستاوردی خیالی از حمله 

به فردو و ارائه آن به جامعه آمریکا، جایگاه خود را در این کشور تقویت کرده 

و از قدرت حاصله، برای افزایش تسلط خود بر نهاد‌های آمریکا استفاده کند. 

تهیه گزارش و درز آن، تهدیدی از سوی این نهاد‌ها علیه ترامپ و روایت‌سازی‌اش 

است تا نخست به او بگویند آینده و هدف او را می‌شناسند و در برابر آن ساکت 

نمی‌نشینند و دوم آنکه با هدف‌گیری مغز روایتی که او می‌خواهد بسازد، مانع 

افزایش قدرت او می‌شوند.

ترامپ می‌خواهد موازنه در سیاست داخلی آمریکا را بر علیه ۲ رقابت‌های سیاسی و حزبی

حزب دموکرات تغییر دهد. او در خروج از برجام نیز تلاش کرد همانند دیگر 

اقدامات، میراث اوباما را نابود کند. آنچه ترامپ آن را تبلیغ می‌کرد، به جای 

ترکیب دیپلماسی و فشار، سهم دهی بیشتر به اعمال قدرت بود. 

بمباران تأسیسات هسته‌ای ایران بخش بزرگی از دیپلماسی را نابود کرد. ترامپ 

می‌خواهد تبلیغ کند که بدون دیپلماسی و با اعمال قدرت موفق شده برنامه 

هسته‌ای ایران را برای بلندمدت نابود کند. 

روایت‌سازی دروغین ترامپ می‌تواند شعار‌ها و عملکرد حزب دموکرات را با 

چالش مواجه کند؛ از این‌رو بازیگران دخیل در فضای سیاسی آمریکا با انتشار 

گزارش‌های معتبر می‌کوشند بازی روایت‌ها را به نفع خود تغییر داده و با تغییر 

فضا، آن را روی ریل »دروغگویی ترامپ« به حرکت درآورند. 

رد اظهارات رئیس جمهور به عنوان شخصی سیاسی، توسط نهاد‌های حرفه‌ای 

چیزی جز پررنگ کردن اتهام دروغگو بودن ترامپ نیست.

ترامپ به قلدری و تصویری که از آن ساخته می‌شود برای پیشبرد ۳ رو کردن دست ترامپ با چالش انجام دوباره 

برنامه‌های خود در سیاست خارجی و داخلی نیاز دارد؛ با شکسته شدن این 

تصویر او پیشران بزرگی را از دست می‌دهد. 

گزارش منتشر شده درباره نابود نشدن تأسیسات هسته‌ای ایران می‌خواهد این 

فضا را در برابر ترامپ ایجاد کند که آیا می‌توانی دوباره به آن حمله کنی؟! 

آشکار است که ترامپ برای تکرار حمله مسیر دشواری پیش رو دارد ولی اگر 

حمله‌اش را تکرار نکند، تصویری که از او به عنوان شخصی قلدر ساخته شده 

است، می‌شکند.

یک صهیونیست‌ها و جنگ‌طلبان  این احتمال وجود دارد که لابی‌های صهیونیستی و جریانات ۴ تحر

جنگ‌طلب درصدد هستند با شکستن روایت ترامپ، او را مجبور کنند بر اساس 

ادعای خود برای نابودی برنامه هسته‌ای ایران بار دیگر دست به تجاوز نظامی بزند. 

لابی‌های صهیونیست چند هدف دارند؛ اول، کشاندن مجدد ترامپ به عرصه 

برای استمرار فضای تهدید نظامی بر سر ایران و دوم دریافت حمایت‌های بیشتر 

با ادعای عدم نابودی برنامه هسته‌ای ایران. 

این مسئله ارتباط زیادی با جمع‌آوری توانمندی‌های تهاجمی در رژیم دارد. 

صهیونیست‌ها با ادعای تلاش برای برخورد با برنامه هسته‌ای ایران که آن‌ها 

معتقد بودند می‌تواند در آینده باعث حمله اتمی ایران به آمریکا شود، حجم 

عظیمی از سلاح‌ها و انواع خاصی از مهمات را دریافت کردند. 

رژیم صهیونی با ادعای آمادگی برای ضربه به برنامه هسته‌ای ایران جنگنده‌های 

دورپرواز مانند اف-16 آی و اف-35 را دریافت کرده و برای تحویل گرفتن 

سوخت‌رسان‌ها نیز در تلاش بود. اگرچه صهیونیست‌ها از بمب‌های سنگرشکن 

برای حمله به گروه‌های مقاومت استفاده کردند، اما بهانه اولیه برای دریافت 

این بمب‌ها، آمادگی برای حمله به تأسیسات هسته‌ای زیرزمینی ایران به ویژه 

نطنز بود. 

از لحاظ کمی نیز برای صهیونیست‌ها بزرگ‌نمایی درباره برنامه هسته‌ای ایران آورده 

داشت. آن‌ها علاوه بر دریافت جنگنده‌ها و بمب‌های خاص، موفق شدند بر روی 

حجم سلاح‌های دریافتی نیز اثرگذاشته و مقادیر انبوهی از آن را دریافت کنند. 

مسئله دیگر، دریافت امکانات برای سرکوب هوایی بود که آن هم به بهانه 

حمله به تأسیسات هسته‌ای ایران و شبکه پدافندی قدرتمند در اطراف این 

تأسیسات صورت گرفت. 

   دوگانگی در اظهارات دولت ترامپ

»ویتکاف« نماینده ویژه ترامپ در امور خاورمیانه و مسئول مذاکرات هسته‌ای 

با ایران در واکنش به انتشار اسناد، ادعا کرده تأسیسات نابود شده‌اند؛ اما او در 

کید کرده که درز دادن این گزارش غیرمسئولانه بوده است. این  همین حال تأ

اظهارات با یکدیگر تناقض دارند و نشان می‌دهد ویتکاف با تأیید رسمی‌بودن 

 آسیب کم به تأسیسات هسته‌ای ایران را قبول دارد؛ با این‌حال او 
ً
گزارش، عملا

به دلیل پیروی از نظرات رئیسش ادعای دیگری دارد. 

هگست وزیر دفاع آمریکا نیز گفته است که »ما در حال بررسی نشت اطلاعات 

مربوط به حملات خود به ایران هستیم«. او برای آنکه با این اظهارات ادعای 

ترامپ را رد نکرده باشد، می‌گوید »گزارش فاش شده در مورد حملات ما به 

ایران مقدماتی و از اعتبار پایینی برخوردار است.« 

نهادهای اطلاعاتی آمریکا و رسانه‌های دموکرات، ادعای رئیس‌جمهور آمریکا دربارۀ آسیب جدی به تأسیسات هسته‌ای ایران را زیر سؤال بردند

فردو علیه ترامپ

»فرهیختگان« بررسی کرد

هزینه ۱۱۷ میلیارد دلاری ۲ سال جنگ نتانیاهو

الان در مرحله ارزیابی این منازعۀ دوازده روزه بین ایران و رژیم صهیونیستی 

هستیم. در ارزیابی منازعات راهبردی، اولین مبنا این است که اهداف 

طرفین را مد نظر قرار بدهیم و ببینیم که کدام طرف به هدف خودش دست 

پیدا کرده و کدام طرف اراده خودش را بر طرف مقابل تحمیل کرده است؟ 

هدف رژیم صهیونیستی آنچنان که اعلام شد در آغاز این تجاوز، از بین 

بردن برنامه هسته‌ای ایران، ضربه‌زدن به برنامه موشکی و دفاعی کشور و 

همینطور زمینه‌سازی برای شکل‌گیری یک قیام از براندازان در داخل ایران بود. 

بعد از دوازده روز باید ببینیم که آیا این اهداف محقق شده است؟ در موضوع 

برنامه هسته‌ای ضرباتی به مراکز هسته‌ای ما وارد شد؛ اما الان در مرحله‌ای 

هستیم که می‌توانیم بگوییم که اصل حفظ برنامه هسته‌ای در ایران تثبیت شده 

است. ایران موضعش را برای حفظ برنامه هسته‌ای و مقاومت در برابر غنی‌سازی 

صفر که سعی می‌کردند با این حملات آن را تحمیل بکنند، تغییر نداده است؛ 

بلکه به دلیل عملکرد منفی آژانس و همینطور ناامنی‌ای که به وجود آمده امروز 

آن‌ها هستند که در مورد آینده این برنامه با سؤالات جدی مواجه خواهند شد. 

گزارش‌های روشنی وجود دارد که هنوز ظرفیت هسته‌ای ایران باقی است و 

با دانشی که در کشور بین دانشمندان و استادان و دانشجویان حوزه هسته‌ای 

عمومی شده، این فناوری در ایران حفظ خواهد شد و این اراده ملت ایران 

بود که در این دوازده روز هم به نمایش درآمد. در حوزه موشکی، ایران هم 

نمایش روشنی از توانایی خودش در این دوازده روز به رخ جهانیان کشید؛ 

هم اینکه آخرین ضربه را موشک‌های ایرانی به سرزمین‌های اشغالی زدند. 

این نشان می‌دهد که ما این توانمندی را حفظ کردیم و بلکه آن را کارآمدتر 

از قبل به پیش خواهیم برد. هر روزی که می‌گذشت، ضریب نفوذ موشک‌ها 

و پهپاد‌های ایرانی به فضای رژیم صهیونیستی که پر از نظام‌ها و سامانه‌های 

پدافندی بود، بیشتر می‌شد. رژیم صهیونیستی نمایشگاه پیشرفته‌ترین 

سامانه‌های پدافند هوایی و موشکی دنیا بود و این سامانه‌ها در مقابل 

موشک‌های ایرانی ناکارآمد شد و اعتبار آن‌ها در نزد کسانی که به ارزیابی 

توانایی این فناوری‌ها می‌پردازند، تنزل پیدا کرد. 

انسجام اجتماعی مهم‌ترین دستاورد ایران در این دوازده روزه بود. آن چیزی 

که فکر می‌کردند نقطه ضعف ایران است یعنی گسست و گسیختگی مردم، 

رخ نداد بلکه مردم بیش از گذشته به هم نزدیک شدند. افکار و طیف‌ها و 

گروه‌های مختلف برای حفظ ایران در کنار هم قرار گرفتند. این جماعت 

کوچک وابسته سلطنت طلب برانداز را هم در نزد همگان رسوا کردند. پیروز 

این منازعه دوازده روزه، ملت ایران بود. به جهت اینکه خودش را بیش از گذشته 

شناخت؛ پیدا کرد و در کنار هم قرار داد و با هم در یک مسیر حرکت کرد. 

در کنار این همبستگی ملی جامعه جوان ما، آن قشری از جامعه که دوران دفاع 

مقدس را درک نکرده بود، به یک ادراک دقیقی از دشمن؛ ضرورت مواجهه 

و مقابله با دشمن دست یافت و همینطور حفظ ایرانی بودن را تجربه کرد. 

این تجربه دستاورد بزرگی برای آینده ملت ماست. 

البته این درگیری آسیب‌های زیادی هم به ما زد و ما باید این آسیب‌پذیری را 

نقطه عزیمتی برای اصلاحات بعدی قرار بدهیم. آن هم این است که لازم 

است فناوری‌های نظامی را تکمیل بکنیم؛ چه در حوزه پدافند چه در حوزه 

سامانه‌های هوایی. همینطور باید رخنه‌های امنیتی و اطلاعاتی را با دقت 

پوشش دهیم و با آن مقابله بکنیم. از فرصت کنار هم بودن ایرانیان، استفاده 

کنیم برای این که با هم بودن را برای آینده بلند مدت تمرین کنیم. 

در مقابل، رژیم صهیونیستی بیشترین آسیب را در تاریخ وجود منحوس 

77 ساله‌اش دریافت کرد. این آسیب‌پذیری به چالشی در آن‌ها برای آینده 

تبدیل خواهد شد. مردم دنیا، آزادی‌خواهان جهان و ملت‌های مسلمان در 

کنار مردم ما ایستادند و این حمایت مردمی یک سرمایه برای آینده ما خواهد 

بود. ما آغازگر این جنگ و جنگ‌طلب نبودیم. ما در حال پس زدن تجاوز 

صهیونیست‌ها بودیم و فکر می‌کنم به این هدف خودمان دست پیدا کردیم. 

بر این مبنا ملت ایران با هوشیاری فرصت این را دارد که از احساس افتخار 

 باید آمادگی خودش را 
ً
و پذیرش از نگاه جهانیان برخوردار باشد و متقابلا

حفظ بکند تا اگر متجاوز خطای خودش را تکرار کرد، با تکیه بر نقاط قوت 

خودش و پوشش آسیب‌پذیری‌هایش، پاسخ محکم‌تری را به آن‌ها بدهد. 

خبرگزاری عبری ماکو )mako( در گزارش مفصلی 

می‌نویسد جنگ با ایران شاید در کمتر از دو هفته به پایان 

رسیده باشد، اما پیامدهای بودجه‌ای آن تازه رو شده 

یم صهیونیستی برای جنگ با ایران بیش از  است. به نوشته این رسانه، رژ

۴۰ میلیارد شِـــکِل برای جبران هزینه‌های امنیتی، غرامت، بازسازی و 

خسارات مستقیم اقتصادی اختصاص داده اما انتظار می‌رود این مبالغ 

به‌طور قابل توجهی افزایش یابد؛ چراکه جنگ، فعالیت‌های اقتصادی را 

مختل کرده، به مشاغل کوچک آسیب رسانده و بدهی عمومی عظیمی 

ایجاد کرده که حتی برای سال‌های آینده نیز اقتصاد اسرائیل با آن دست 

و پنجه نرم خواهد کرد. به نوشته mako اگر گام‌های اساسی برداشته 

نشود، به‌زودی افزایش مالیات‌ها ضروری خواهد بود. رسانه‌های 

صهیونیستی هشدار می‌دهند در پشت‌صحنه تشدید تنش با ایران، یک 

واقعیت اقتصادی به آرامی در حال شکل‌گیری است که می‌تواند بودجه 

دولت را برای سال‌های آینده متزلزل کرده و کسری بودجه را تشدید کند. 

این کسری تبعاتی همچون افزایش نرخ بهره، افزایش فشارهای مالیاتی و 

کاهش بودجه خدمات عمومی را به دنبال خواهد داشت. 

   2 هفته جنگ با ایران

معادل 20 ماه جنگ با غزه و لبنان 
داده‌هایی که روز دوشنبه توسط نمایندگان سازمان امور مالیاتی اسرائیل ارائه شده، 

حاکی از آن است که این رژیم خسارات هنگفتی در جنگ با ایران متحمل شده 

است. به اعتراف نمایندگان امور مالیاتی رژیم، در کمتر از دو هفته، موشک‌های 

ایرانی معادل دو برابر خسارتی که در بیش از ۲۰ ماه جنگ صهیونیست‌ها با غزه 

و لبنان متحمل شده بود، برای رژیم خسارت ایجاد کرده‌اند. 

امیر دهان، مدیر بخش غرامت در سازمان مالیاتی می‌گوید: »از آغاز جنگ غزه 

]در ۷ اکتبر[، ما 2.5 میلیارد شِکِل خسارت پرداخت کرده‌ایم، اما از زمان شروع 

دور جدید جنگ مستقیم با ایران طی دو هفته گذشته، ما تقریبا 4.5 میلیارد 

شِکِل پرداخت کرده‌ایم و من معتقدم که به ۵ میلیارد شِکِل خواهد رسید.«

وی در مصاحبه با وب‌سایت اسرائیلی وای‌نت )Ynet( می‌گوید: »من هرگز 

چنین تخریبی ندیده‌ام. چالش بسیار عظیمی است. خسارت این جنگ با هر 

چیزی که تاکنون دیده‌ایم متفاوت است. ما در جنگی هستیم که تا به حال 

نظیرش را ندیده‌ایم. من از سال ۲۰۰۳ در این سازمان شاغل هستم، چندین 

جنگ ازجمله جنگ 33 روزه، جنگ‌های غزه، 7 اکتبر، جنگ با حزب‌الله و... 

را تجربه کرده‌ام، تاکنون نظیر خسارت این جنگ را ندیدم.«

وی می‌گوید: »پنجره‌ها به معنای واقعی کلمه از ریشه کنده شده و وارد خانه 

می‌شوند. دیگر بحث خسارات جزئی نیست که بتوانید روی آنها )پنجره( 

پلاستیک بکشید و بگویید »بسیار خب، من چند روزی بدون پنجره زندگی 

می‌کنم تا شیشه‌بر برسد.« خسارات در مجاورت محل حادثه بسیار زیاد 

است، اما در فواصل دور نیز زیاد است و این وضعیتی را ایجاد می‌کند که در 

محلی که موشک اصابت کرده شما به ۱۵۰۰ تا ۲۰۰۰ درخواست خسارت 

می‌رسید، درحالی‌که در جنگ حماس یا حزب‌الله در بیشتر موارد ما نهایتا با 

۲۰۰ درخواست خسارت در یک محل روبه‌رو بودیم.« 

به نوشته وب‌سایت اسرائیلی کالکالیست )Calcalist( شای آهارانوویچ، از 

مدیران سازمان مالیاتی، روز سه‌شنبه در یک کنفرانس مطبوعاتی گفت: »جنگ 

با ایران چالش‌هایی ایجاد کرده که ما هرگز با آنها آشنا نبوده‌ایم. در تاریخ کشور 

اسرائیل هرگز چنین میزان خسارتی وجود نداشته است.« 

   3.5 میلیارد دلار هزینه‌ دفاعی

به نوشته خبرگزاری mako، در بین هزینه‌های جنگ با ایران، سنگین‌ترین 

هزینه‌های رژیم صهیونیستی، هزینه‌های دفاعی است. نهاد دفاعی تخمین 

می‌زند که در سال ۲۰۲۵، حدود ۳۰ میلیارد شِکِل و در سال ۲۰۲۶ حدود ۲۵ 

تا ۳۰ میلیارد شِکِل دیگر فقط از بخش دفاعی به بودجه دولت اضافه خواهد شد. 

بخش عمده‌ای از این مبلغ صرف سیستم‌های تسلیحاتی، مهمات، استخدام 

نیروهای ذخیره و هزینه‌های نیروی هوایی شده است. 

شرکت اطلاعات تجاری CofaceBdi تخمین می‌زند هزینه‌های دفاعی 

تقریبا یک میلیارد شِـــکِل در هر روز نبرد است. طبق این تحلیل، هزینه‌های 

دفاعی برای هر روز نبرد با ایران بین ۸۰۰ میلیون شِـــکِل تا یک میلیارد شِکِل 

افزایش یافته است که شامل هزینه‌های مستقیم نظامی می‌شود؛ شامل هزینه 

رهگیری موشک‌های و سیستم‌های پدافند هوایی، هزینه‌های عملیاتی نیروی 

هوایی و پرواز، هزینه‌های روزهای ذخیره در تمام تشکیلات نظامی، خرید 

تجهیزات لجستیکی و تدارکات، کاهش ذخایر و تعهدات تدارکاتی آینده. به 

عبارت دیگر، طی 12 روز فقط ۱۰ تا ۱۲ میلیارد شِکِل خسارت مستقیم دفاعی 

به اسرائیل وارد شده است. 

   2 تا 2.5 میلیارد دلار خسارت ساختمان‌ها و خودروها 

 اما علاوه‌بر هزینه مستقیم جنگ، هزینه تعمیر خسارات مستقیم وارده به 

زیرساخت‌ها و املاک نیز وجود دارد. طبق گزارش اداره مالیات در جلسه 

استماع روز سه‌شنبه در کمیته مالی، حملات موشکی ایران در عرض 10 روز 

دو برابر خسارتی است که در تمام 20 ماه جنگ غزه وارد به این رژیم شده است. 

به نوشته رسانه‌های صهیونیستی، تا قبل از حمله ویرانگر بئرشبع، اداره مالیات 

خسارت وارد شده به بخش املاک و ساختمان‌ها را بیش از ۵ میلیارد شِکِل 

تخمین زده بود. قرار است دولت هزینه‌های خسارت به املاک و ساختمان‌ها را 

که برخی از آنها تخریب و بازسازی خواهند شد، متحمل شود. صندوق غرامت 

حدود 9.5 میلیارد شِکِل در اختیار دارد، اما این پول برای جبران خسارت در 

غزه و لبنان نیز در نظر گرفته شده است. 

رسانه‌های صهیونیستی می‌نویسند این‌ها فقط هزینه خسارت مستقیم است. 

هنوز مشخص نیست که تخلیه و تعمیر خسارت ساختمان‌های آسیب‌دیده از 

موشک‌های ایران چقدر هزینه خواهد داشت. طبق داده‌های سازمان مالیاتی 

اسرائیل، 38 هزار و 700 فقره درخواست غرامت در مراکز صندوق غرامت 

دریافت شده است که از این تعداد 30 هزار و 809 فقره مربوط به خسارت 

ساختمان‌ها، تعداد 3 هزار و 713 فقره مربوط به خسارت وسایل نقلیه و 4 

هزار و 85 فقره نیز مورد مربوط به خسارت به دارایی‌ها و تجهیزات بوده است. 

به نوشته رسانه‌های صهیونیستی، تخمین زده می‌شود هزاران ساختمان دیگر 

نیز آسیب دیده‌اند که هنوز هیچ درخواست غرامتی برای آنها ثبت نشده است. 

یکی از این داده‌هایی که هنوز خسارت آن برآورد نشده، خسارات ناشی از 

حملات موشکی اخیر به بئرشبع است. 

به نوشته این رسانه‌ها، علاوه‌بر این، اسکان 12 هزار شهروند در هتل‌ها تاکنون 

ده‌ها میلیون شِکِل هزینه برای دولت داشته است، اما هزینه واقعی هنوز مشخص 

نشده است. صدها و شاید هزاران خانواده مجبور خواهند شد ماه‌ها و حتی 

سال‌ها مسکن جایگزین اجاره کنند. غرامت وعده داده شده - تا سقف ۴۰۰۰ 

شِـــکِل در ماه - به سادگی برای اجاره در بسیاری از مناطق و مطمئنا برای یک 

خانواده کافی نیست. برآوردهای اولیه از هزینه حداقل ۱۰۰ میلیون شِکِل و 

احتمالا بسیار بیشتر حکایت دارد. درمجموع رسانه‌های صهیونیستی خسارات 

ناشی از جنگ با ایران را بین 5 تا 8 میلیارد شِکِل برآورد می‌کنند که معادل 2 

تا 2.5 میلیارد دلار است. 

   5.3 میلیارد دلار خسارت کسب‌وکارها

در بخش‌های بالا صرفا به خسارت مستقیم دفاعی و ساختمان‌ها و خودروها 

اشاره شد. رسانه‌های صهیونیستی می‌گویند به این مبالغ باید کمک‌های 

بلاعوضی را نیز اضافه کرد که دولت نتانیاهو مجبور است به مشاغلی که 

درآمدشان تحت تاثیر قرار گرفته پرداخت کند. به نوشته رسانه‌های این رژیم، 

هزینه جبران خسارت مشاغل و کارمندان توسط وزارت دارایی رژیم ۳ تا ۵ 

میلیارد شِکِل تخمین زده شده است. 

به نوشته خبرگزاری mako، دفتر مالیات اسرائیل که خسارات وارده به اقتصاد 

اسرائیل در جنگ با ایران را بررسی کرده، ادعا می‌کند این جنگ منجر به از 

دست رفتن ۱۸ میلیارد شِـــکِل درآمد برای اقتصاد اسرائیل شد که بیشتر این 

خسارات در بخش خصوصی بوده است. این رقم معادل 5.3 میلیارد دلار است. 

 ،CofaceBdi یینون سومخ، تحلیلگر ارشد داده‌ها در شرکت اطلاعات تجاری

می‌گوید: »عواقب جنگ با ایران تقریبا همه بخش‌ها را تحت تاثیر قرار داده است. 

خسارات ناشی از ممنوعیت‌ها و محدودیت‌های تجمعات، تعطیلی موسسات 

آموزشی، ممنوعیت دسترسی به محل‌های کار، همراه با استخدام گسترده نیروهای 

ذخیره، منجر به از دست رفتن درآمدی به میزان تقریبی ۱۸ میلیارد شِکِل در ده روز 

اول جنگ شد که بیشتر خسارات در بخش خصوصی و در درجه اول بر مشاغل 

کوچک وارد شد که اغلب از حقوق صاحبان سهام پایین و عدم پشتوانه مالی 

رنج می‌برند. طبق اعلام این شرکت، در سال ۲۰۲۴، حدود ۵۹ هزار شرکت 

و کسب‌وکار تعطیل شدند که تخمین زده می‌شود در سال ۲۰۲۵ نیز با تعداد 

تعطیلی‌های بسیار بیشتری نسبت به سال‌های عادی روبه‌رو شویم.

داده‌های این شرکت نشان می‌دهد بسیاری از صنایع به‌طور قابل توجهی در اثر 

جنگ آسیب دیده‌اند. در درجه اول صنعت ساخت‌وساز، کافه‌ها و رستوران‌ها، 

گردشگری و سرگرمی و اوقات فراغت، که هنوز هم در میان صنایع با بالاترین 

سطح ریسک قرار دارند. در مقابل، صنایع با سطح ریسک پایین عبارتند 

از: صنعت داروسازی، پلاستیک و لاستیک، صنایع دفاعی، صنعت کاغذ 

و مقوا و مواد شیمیایی که نسبتا آسیب کمی دیده‌اند )به جز صنعت دفاعی 

که تقاضای بالایی دارد(. این شرکت خاطرنشان می‌کند که در بخش‌هایی 

صادرات نیز تا حد زیادی متوقف شده و هنوز مشخص نیست چه خسارت 

مالی به آنها وارد شده است. 

   900 میلیون دلار هزینه‌های بهداشتی- درمانی
یک رسانه صهیونیستی می‌نویسد درحالی‌که موشک‌های ایران از آسمان 

می‌بارید، سیستم بهداشت و درمان نیز با بحران روبه‌رو شده بود. به نوشته این 

رسانه‌ها، وزارت بهداشت در حال بازسازی یک ساختمان بزرگ با هزینه‌ای 

حدود یک میلیارد شِکِل است. علاوه‌بر این، ۱۰۰۰ تخت در مجتمع‌های 

حفاظت‌شده با هزینه‌ای ده‌ها میلیون شِـــکِل اضافه شده است. همزمان، 

ژنراتورهای دستگاه‌های تنفس مصنوعی خریداری می‌شوند و امکان گسترش 

بستری‌های خانگی در حال بررسی است؛ آماده‌سازی‌ای که می‌تواند در 

سال‌های آینده صدها میلیون دلار دیگر هزینه داشته باشد. به نوشته رسانه‌های 

صهیونیستی، پس از ۷ اکتبر، سرزمین‌های اشغالی شاهد افزایش چشمگیر 

افراد دارای مشکلات روحی و روانی شده‌اند. به رسمیت شناختن آنها برای 

دولت به تنهایی ۳ میلیارد شِکِل هزینه ایجاد می‌کند. پس از حمله موشکی از 

ایران، صدها درخواست دیگر ممکن است اضافه شود. هزینه‌های این بخش 

نزدیک به 900 میلیون دلار برآورد می‌شود. 

   117 میلیارد دلار هزینه جنگ‌های نتانیاهو 

خبرگزاری عبری ماکو )mako( به نقل از مسئولان دولتی می‌نویسد تخمین 

می‌زنند که هزینه‌های جنگ از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ تاکنون به بیش از ۴۰۰ میلیارد 

شِکِل می‌رسد. البته کارشناسان معتقدند باید به این هزینه‌ها، تقریبا سالانه 

۳۰ تا ۵۰ میلیارد شِکِل نیز هزینه‌های ناشی از افزایش هزینه‌های دفاعی افزود 

که در سال‌های آینده وارد بودجه دولت می‌شود. دوبی آمیتای، کارشناس یک 

موسسه تحقیقات اقتصادی در این خصوص هشدار می‌دهد: »اینها هزینه‌های 

بی‌سابقه‌ای هستند که اقتصاد اسرائیل را در معرض خطر قرار می‌دهند.« به 

گفته وی از نظر اقتصادی، هرگونه افزایش بودجه که از طریق درآمدهای واقعی 

پوشش داده نشود، منجر به افزایش کسری بودجه می‌شود. 
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